

“三八”妇女节特别策划

讲讲我家的孟光妻

编者按:

妇女节临近,偶然读到宋代词人王安中的文章,其中有这样一句:“伯鸾家有孟光妻”,说到了东汉扶风贤士梁鸿与妻子孟光的爱情佳话。梁鸿与孟光演绎了“举案齐眉”“荆钗布裙”等典故,是中国恩爱夫妻的典范,孟光也成为贤妻的代名词之一。

在我市各个家庭、各个岗位,不乏奉献家庭、服务社会的优秀女性。在三八妇女节即将来临之际,我们采访了几位男同志,听他们讲一讲自己眼里的妻子是什么样的。

“1956年,妻子陈惠然在铁路工地上嫁给我,她爱小家更爱国家”

本报记者 张琼

上世纪五六十年代,一批支援“三线建设”的年轻人落户宝鸡,扎根在“宝桥”“烽火”“长岭”等“国字号”装备制造企业和军工企业,发挥自己的光和热。今年90岁的凌传雄说:“我和妻子陈惠然正是在积极响应‘三线建设’的号召下,来到宝鸡的。妻子把一生都奉献给了工作和家庭,她是好样的!”

凌传雄是浙江绍兴人,妻子是河北唐山人,两人在铁路工地上相识。凌传雄回忆,上世纪50年代,他们在修丰台到沙城的铁路,工地上女同志很少,陈惠然是其中之一。当

时,修铁路活儿很苦,冬天吃的只有萝卜和土豆。陈惠然做财务和广播员工作,她虽然从大城市来,但特别能吃苦。一次她因工作脚崴了,却不吭一声坚持工作,吸引了凌传雄的目光,两人相恋。1956年的一个星期六,凌传雄、陈惠然在铁路工地上结婚。凌传雄说:“那时结婚仪式很简单,我们在单位食堂举行了婚礼,买了一点瓜子、花生、糖,同事们临时腾出一间约七平方米的房子给我们住,算是婚房了。”

在凌传雄眼里,妻子还是个对工作兢兢业业的优秀女性。“妻子在中华人民共和国成

立前就参加了革命工作,她爱小家,更爱我们的国家。每一次选择,她都站在利于国家、利于社会的角度去考虑。”婚后,两人的小家跟着铁路工地迁移,铁路修到哪儿,家就在哪儿。上世纪60年代,组织安排凌传雄去宝鸡,当时家中有一双儿女年幼尚需照顾。凌传雄说:“妻子坚定支持我去宝鸡,她说:‘你是一名党员,祖国需要我们去,我们就去,趁年轻做点对国家、对社会有益的事儿。’”1965年,凌传雄、陈惠然夫妻俩服从组织安排,从铁道部第三工程局调到任家湾桥梁厂筹备组,一家四口落户宝鸡。

次年任家湾桥梁厂筹备组更名为宝鸡桥梁厂,凌传雄做设备、基建工作,陈惠然做财务工作。

刚到宝鸡,凌传雄被派往山海关桥梁厂学习。归来后因工作需要,凌传雄经常去北京等地出差,一走三四个月,家里的事情几乎顾不上。陈惠然在干好工作之余,用柔肩挑起了照顾家庭的重担。凌传雄回忆:“当时,厂里东北人多,妻子看到东北同事做酸菜,也想学着做,给孩子们准备点冬天吃的菜食。她在益门堡买了一个约30斤重、做酸菜的大缸,从益门堡到宝桥家属院有一站路程,她一个人扛回了家……”

1972年,陈惠然在给桥梁钢板刷油漆时,不小心弄伤了左手。同一年,凌传雄在做实验时伤到了右手。夫妻俩一人伤筋一人动骨,但勤快的妻子依然放不下手中工作和家中儿女。为了给孩子们改善伙食,夫妻俩一人搭一只手,一起蒸馒头。凌传雄说:“人最多的时候,15平方米的房子住着7个人,床上架着板子,大家挤着睡。这样的条件下,她没有抱怨过一句,全心全意干好工作,照顾着一家人。”

陈惠然是在新中国成立前参加革命工作的,2019年,陈惠然荣获中共中央、国务



1956年陈惠然、凌传雄结婚照

院、中央军委颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。今年3月2日,看着88岁的妻子戴着纪念章拍照,凌传雄讲起一件事:“2013年,我和妻子登记成为中国人器官捐献志愿者。我俩决定离世以后,把遗体 and 器官捐献给祖国的医学事业,这是妻子和我最后一个心愿。”

“2020年,爱妻李红燕驰援武汉38天,她有小情也有大爱”

本报记者 张琼

2020年初,面对新冠肺炎疫情,我市一些优秀女性挺身而出,为疫情防控作出了贡献,李君明的妻子就是其中一员。妇女节来临之际,李君明讲起爱妻、宝鸡市疾控中心主管技师李红燕,言辞中充满欣赏与疼爱:“1996年4月,我和李红燕结婚,我们携手走过了25年,她是一个上进爱拼、爱家庭、爱工作的漂亮女人。”

李君明和李红燕出身农村,他俩坚信知识改变命运。在李君明印象中,妻子是个特别爱学习的人,工作25年

来,一直利用业余时间学习,从一名中专生蜕变成第四军医大学的研究生,还考取了心理咨询师、营养师、高考志愿填报师证书等,熟悉的人都叫她“学霸”。李君明说:“她巾帼不让须眉的拼劲,让我既佩服又心疼。”

2005年上半年,李君明因工作变动异常忙碌,对家庭照顾很少。妻子一个人带孩子、操持家务,还要上班、坚持学习提升自己,把家庭、工作打理得井井有条。温暖明媚的家,让李君明每次回家的脚步都格外迫切。

“她爱我们的小家庭,也特别热爱自己的工作,关心国家大事。别看她是一个身材娇小的女人,心中却有不甘输男儿的大情义。”讲起妻子驰援武汉的事儿,李君明感慨不已。2020年初新冠肺炎疫情来袭,50岁的妻子主动请缨参加单位新冠病毒核酸检测组,从大年初二开始一直奋战在宝鸡检测一线27天。李君明说,妻子认为自己作为一名有30年工龄的“老检验”、24年党龄的老党员,国家需要的时候,一定要冲锋在前。所以,2020年2月

21日单位紧急征召援鄂人员时,妻子第一个报了名。

妻子在武汉的天数,李君明记得格外清楚:“从去年2月23日至3月31日,驰援武汉的38天里,她和队员一起圆满完成了10427例鼻咽拭子采样与送检任务。”2020年4月,李红燕所在的武汉市东西湖区疾控中心新冠核酸采样组荣获了“湖北省工人先锋号”称号。援鄂归来后,李红燕被授予宝鸡市“三八红旗手”“支援武汉抗疫英雄”等荣誉称号。去年10月,李红燕被全国妇联等三部委

联合授予“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”称号。

在李君明眼里,李红燕也是个爱拼、好女儿。尤其在女儿的教育上,妻子付出了很大心血,对女儿言传身教,最终女儿以优异成绩考入浙江大学。李君明回忆,婚后20多年,每年冬天妻子都把在农村的父母接到身边照顾。去年支援武汉返宝隔离结束后,母亲病重做了手术,夫妻俩每个周末都赶回老家照顾、陪伴,直到七月下旬母亲去世……

和其他女人一样,李红燕



李红燕、李君明夫妻

也很爱美。李君明讲了一则趣事,陇县一个朋友曾说:“如果你以为五十岁的李红燕是个满脸沧桑的大妈,那就大错特错了,她身材娇小,时尚美丽,能量满满,看上去就像个小姑娘。”这句话让李君明哈哈大笑,说:“说得挺准,没错,那就是我亲爱的老婆。”

“4年驻村扶贫路,妻子一直默默支持我,给我温暖的前行力量”

本报记者 于虹

“把自己当成一粒种子,种植在农村扶贫的土地上,历经风雨成长为一棵大树。而妻子就像浇水和施肥的园丁,坚定地支持着我的扶贫工作。”2017年,太白县委宣传部干事张兴龙按照组织安排,来到太白县靖口镇凉水泉村,挑起了驻村帮扶的重担,担任了驻村第一书记,妻子肖华爱成为他身后默默的支持者。

张兴龙说,2015年他和妻子肖华爱携手走进婚姻的殿

堂,周内他在太白上班,妻子在渭滨区新民路小学教美术课程,周末两人在市区团聚。2017年,他开始驻村扶贫工作,根本无暇顾及家庭。2018年妻子怀孕了,原本两人商量的每周末产检,也因为自己加班,变成妻子一人前往。孩子生下后,白天妻子上班,晚上回家妻子一个人带孩子。家和单位两点一线,是肖华爱在丈夫驻村后的生活常态。不管压力多大,肖华爱总是尽全力把家

庭照顾好,从不让丈夫操心。

“我喜欢现在的工作,觉得非常有意义!”这是张兴龙常常对肖华爱说的话,能将“喜欢”二字说得底气十足,离不开肖华爱给予的力量。“一个人带孩子,最怕的是孩子生病。”张兴龙说,去年冬天,孩子发烧感冒严重了,那天又下着雨,妻子抱着孩子打不到出租车,孤立无助地拨通了他的电话。张兴龙听见,电话那头,孩子哭,妻子也在哭。可是张兴龙远在百里之外,无能为力,

安慰了妻子几句后,妻子止住了哭声,抱着孩子独自去医院看病了。等到张兴龙休假回家后,孩子病也好了,妻子说:“我不怨你,知道你工作辛苦,你放心干你的事儿,家里我能行。”

肖华爱能理解丈夫的工作,也愿意在背后默默支持他,但丈夫没能给孩子足够的陪伴,缺席孩子的成长是张兴龙的遗憾,肖华爱为此常常宽慰丈夫:“干好扶贫工作,你也是孩子的好爸爸、

好榜样。”张兴龙在日记里写道:“我去驻村开展脱贫攻坚工作,这是我的使命和荣誉。这些都离不开支持我,做我坚强后盾的妻子,是她让我能安心在村上工作,为我的理想奋斗。我无比感激,我要把你对我家庭的奉献化作我努力工作的动力,来回报社会,让更多的人享受到国家的惠农好政策,让更多家庭幸福美满。”

在脱贫攻坚这场硬仗中,有千千万万个扎根基层的扶



肖华爱、张兴龙一家三口

贫队员,就有千千万万个像肖华爱一样的坚强后盾。她们虽然没有直接参与扶贫工作,但却默默支持着伴侣的工作,是扶贫战线背后一股坚实而温暖的力量。

“14年来,妻子把工作、家庭打理得井井有条,家有‘福妻’是福气”

毛丽娜

“我和妻子之间很少有风花雪月的浪漫故事,更多的是锅碗瓢盆的生活交响曲。还没认识妻子前,媒人跟我描述她的相貌秉性,说她爱干净、做事踏实、贤惠顾家,谁娶了她谁有福气。结婚14年来,媒人说的都得到了验证,此生拥有吾妻足矣。”说起妻子朱文静,家住宝鸡高新区的陈治儒有讲不完的小故事。

陈治儒和朱文静于2007年结婚。陈治儒说,妻子爱干净,她宁可放弃逛街,也要把屋子打扫整洁,衣服清洗干净,屋里屋外整理收拾到位。一家老少5口人的衣物,妻子“包办”得妥妥的。有时,陈治儒深夜回家,孩子都已熟睡,妻子还在阳台晾晒衣物。一次,妻子在外办事,陈治儒在家划破了手指,一边捏紧指头,一边翻箱倒柜找

创可贴,可把抽屉翻了个底朝天也没找见。陈治儒无奈给妻子拨通电话,妻子先是询问疼不疼,接着开始远程指挥,打开某个抽屉里的某个盒子,他果然找到了创可贴;再从哪里拿药水、纱布,从哪里取剪刀,陈治儒一一照做,很快解决了问题。这些平时很少用到的物件,在哪存放,妻子都如数家珍。陈治儒说:“我也因此变得更懒

惰了,不记东西的存放,反正找不见了,问妻子她总能精准无误地成功‘导航’。”

在陈治儒眼里,妻子工作特别认真踏实。妻子是宝鸡中学的一名教师,当了十五年的教师,上了无数遍的课,每一遍她都当新课一样对待。妻子写着厚厚的教案,查阅大量的资料,一定要把每个疑点、难点弄懂弄通,制作数十页的

PPT,配备大量的图片和视频资料。陈治儒看妻子辛苦,难免心疼,劝她把教案和课件精练一些,她却乐此不疲,并说:“不做充分准备,咋能从容应对。”慢慢地,陈治儒也越来越欣赏妻子的认真劲儿。

陈治儒回忆,自己和妻子大学刚毕业,双方母亲都辞世了。结婚后接连添了两个孩子,妻子既要忙工作,还要照顾年迈



朱文静(左二)、陈治儒和家人的合照

的父亲和两个孩子。日子虽然忙碌,但妻子心态乐观,把工作、家务打理得井井有条。采访结束时,陈治儒说:“娶了她,是我的福气,她是我的‘福妻’。”